



NEW WORLD TIMES  
全美首家中文简体字报纸  
1997年9月19日创刊  
www.newworldtimes.us

# 新世界时报

2022年  
9月9日  
第1305期  
每星期五出版 本期64版  
ISSN 1543-7930

## 疫情封城下 中国再出刺激经济措施



9月5日,中国政府在吹风会上披露了19条刺激经济新措施,作为“稳经济一揽子政策”的接续政策措施,其中包括增加3000亿元政策性开发性金融工具,以及2000亿元能源保供特别债等。根据中国媒体报道,这些刺激措施在中国总理李克强8月24日召开国务院常务会议时确定。

赵小兰:为家庭与文化而自豪  
国际领导力基金会(ILF)在首都华盛顿举办年度盛会

BBC报道,今年4月、5月上海等城市经历封锁后,经济承压,中国政府于5月底推出33条稳经济的政策,要求各地在助企纾困上政策能出尽出,刺激力度和速度都较为罕见。

然而,8月以来奥密克戎再使更多城市陷入封控,截至9月2日,共有33座城市因疫情仍处于部分或全部封城状态(中国政府称静态管理或静默管理)。但回顾2008年,中国同样大力刺激经济,却造成不少苦果需要此后多年来消化,这一轮数以万亿的资金投入,能否避免重蹈覆辙?

### 一万亿投向何处

上海解封后不久,中国政府在6月末已经推出了3000亿元政策性开发性金融工具,到8月26日这批资金已经投放完毕,支持重大项目超过900个。

9月5日公布的新措施要求再增加3000亿元政策性开发性金融工具。此外,还要在10月底前发行完毕5000多亿元专项债地方结存限额;以及发行2000亿元能源保供特别债等。

值得一提的是房地产也位列其中,不仅允许地方“一城一策”灵活运用信贷等政策,还明确通过政策性银行专项借款方式,支持已售逾期交付的住宅项目完成建设交付。

### 遍地封城覆盖全中国

上海在6月1日解封,中国开始努力修复二季度损失的经济增长。然而稍有喘息,疫情再次来袭。

今年暑期,中国各地旅游回暖明显,国内游大幅回暖。与此同时,海南、西藏、新疆、青海、云南等多个旅游大省,不断出现疫情,相继实施静态管理,曾导致大批游客滞留。

上述省份疫情尚未完全平息,四川、广东、河北、辽宁和贵州又爆发疫情。8月25日,石家庄鹿泉区实施全域静态管理;29日,大连市宣布严控主城区人员流动。

对经济影响最大的是两个大城市的封锁——9月1日起,成都市全体居民“原则居家”,成为上海之后又一座实施封城的两千万级人口大市;9月2日,深圳市的六个区分别发布通告,宣布实施全区静态管理。

PMI被视为一个经济体的“体检表”,反映制造业的整体增长或衰退。PMI的荣枯线是50,高于50代表制造业在扩张发展,反之则代表衰退。

### 大水漫灌与饮鸩止渴

在上述9月5日的发布会上,中国发改委副秘书长杨荫凯特别提到,新资金将优先支持既利当前、又利长远、列入规划、前期工作成熟的重大基础设施项目。而中国总理李克强近年几乎在每次发布刺激政策时都提到防止“大水漫灌”。

在推动经济复苏的同时,这一刺激计划也产生了深远的不良影响,它也被视为“饮鸩止渴”,推高了债务风险,吹起了地产

泡沫。中国著名经济学家吴敬琏事后称,“它不但没有降低杠杆,相反进一步杠杆化了”,而一旦有风吹草动,“局部的资金链断裂传导到金融市场的其他部分,引发系统性危机”。

此后多年中国不得不承受“去产能、去库存、去杠杆”带来的痛感。因此,当前疫情压力下的两轮刺激,也有声音担心,是否会重蹈覆辙。

不过,当前分管金融的副总理刘鹤,在推出“四万亿”计划时就是中财办副主任。他在之后的一次讲话中提到过当时的苦衷——“在应对本次国际金融危机过程中,当全球经济处于自由落体状态的时候,我们中央政府不得不进行大规模的直接干预,取得了很大成绩,也确实还有一些问题。”

香港中文大学助理教授胡荣分析,当时大量的投资和信贷大多给了国有企业,银行也更倾向于借贷给国企,而非民营企业,后者只好用利率更高的影子银行,这种“挤出效应”进一步加大了系统性的金融风险。而经济刺激的另一个后遗症是,地方政府短时间承担债务过高,之后则要把更多的财政收入用于偿还债务和利息,影响地方长远发展,这就是危机之后的“宿醉效应”。

### 中国救经济的世界意义

中国经济如何走向正常化,也对全球经济稳定具有重要意义——目前,美国、欧洲等主要

经济体都在经历破纪录的高通胀。各国政客普遍将此归咎于俄乌战争导致的能源上涨,以及中国抗疫政策导致的供应链波动。

疫情爆发最初两年里,情况恰恰相反——由于疫情控制差异导致中国的供给能力要远高于国外,出口产生了明显的替代效应。

“中国防疫措施严格,供应链在疫情期表现出很强的稳定性。”经济学家智库经济分析师徐天辰曾在接受BBC中文采访时表示,当时中国政府将营商和信贷政策向制造业倾斜,填补产业链中的弱项和短板,以图保持并提高制造业水平。这些原因使跨国企业们做出最符合利益的决策——让订单回到已经全面复工的中国。

于是2020年下半年,中国的外贸形势止跌转涨,出口增长远超预期。在如此高增长的基础上,2021年中国外贸继续高歌猛进——全年出口21.73万亿元,增长21.2%。贸易战三年及新冠疫情爆发两年后,中国贸易规模全球占比反而达到了历史峰值。

根据摩根士丹利的测算,如果秋冬疫情反复引发各地静态管理,将对中国经济增长产生2个百分点的冲击。更重要的是,这是否会导致经济出现永久性伤疤,比如消费者开始调整未来就业预期,逐步出现长期心理和收入伤疤,也有待观察。

>>>详见 13版

华府诗友社诗友园地第64期  
中秋专辑

>>>详见 22版

9月15日是缴纳第三季度预估  
税的截止日

>>>详见 24版

月到中秋,“华府中秋晚会”  
如约而至

“华府中秋晚会”系列报道(3)

>>>详见 26版

